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Cześć oddawana 
Najświętszemu 
Sakramentowi jest 
zarazem głębokim aktem 
dziękczynienia, jakie 
składamy Ojcu za to, że 
w swoim Synu nawiedził 
i odkupił swój lud.

św. Jan Paweł II, 
Watykan, 28 maja 1996 r., 

z “Listu do Biskupa Liege Alberta 
Houssiau z okazji 750-lecia 

Święta Bożego Ciała”

Boże Ciało 
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Kancelaria Parafi alna
30-114 Kraków, ul. Kościuszki 88

www.parafi asalwator.pl
Dni i godziny urzędowania 

Dzień tygodnia Kancelaria Zarząd Cmentarza

poniedziałek 16.00 - 17.30 ks. Tomasz[k,p]    nieczynne
wtorek 16.00 - 17.30 ks. Proboszcz[k,p]    16.00 - 17.30

środa 16.00 - 17.30
ks. Proboszcz[k], ks. Krzysztof[p]    16.00 - 17.30

czwartek 16.00 - 17.30 ks. Ryszard[k,p]    nieczynne
piątek     9.00 - 10.30 ks. Proboszcz[k,p]    9.00 - 10.30

sobota    9.00 - 10.30
ks. Ryszard, ks. Krzysztof, ks. Tomasz    nieczynne

niedziela ks. Ryszard, ks. Krzysztof, ks. Tomasz nieczynne

k - dyżur w kancelarii, p - dyżur w para� i

Msze święte i nabożeństwa
NIEDZIELE I ŚWIĘTA

Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augystyna: 
6:30 7:30 9:00 10:30 12:00 13:15 19:00

Kościół Najświętszego Salwatora: 
11:15 - 2. i 4. niedziela miesiąca - od maja do października, a 

od listopada do kwietnia w każdą niedzielę.
Kaplica św. Małgorzaty: 

11:15 - od maja do października - 1. i 3. niedzielę miesiąca
Kaplica Wszystkich Świętych: 

10:00 - od Wielkanocy do Wszystkich Świętych

DNI POWSZEDNIE
Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augystyna: 

6:30 7:15 8:00 18:00
PIERWSZY PIĄTEK MIESIĄCA 
- Msza św. dla dzieci godz. 17.00.
Telefon do kancelarii: 12 424 43 60

Nr konta Parafi i: PKO Bank Polski S.A.
30 1020 2892 0000 5402 0402 0490 7434

Zachęcamy wszystkich chętnych do współpracy z 
„Tygodnikiem Salwatorskim”. 

Czekamy na wasze teksty i artykuły pod adresem: 
tygodniksalwatorski@gmail.com

Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i redagowania 
nadesłanych materiałów. Redakcja zastrzega sobie także prawo 

odmowy przyjęcia tekstu, reklamy lub ogłoszenia.

W zeszłą niedzielę Polskę ogarnęły wielkie i skrajne emocje wy-
borcze, gdyż gra szła o wysoką stawkę – najwyższy urząd w pań-
stwie. Pierwszy raz w historii gospodarz Pałacu przy Krakowskim 
Przedmieściu przybędzie do niego właśnie spod Wawelu – a będzie 
nim 43-letni doktor praw Andrzej Duda, w którego ćwiczeniach 
z prawa administracyjnego miałam, notabene, przyjemność uczest-
niczyć 12 lat temu. Teraz z satysfakcją odnalazłam w indeksie jego 
podpis z zaliczeniem przedmiotu na „dobry”. Najmłodszy dziś pre-
zydent na świecie już wtedy zarażał nas energią i przekonaniem, że 
administracja publiczna ma służyć obywatelowi, a nie na odwrót.

 Wiele radosnych wydarzeń czeka nas również w rozpoczynają-
cym się dzisiaj tygodniu. Kto wcześnie wziął do ręki nasz Tygodnik, 
może jeszcze zdąży do Parku Jordana na piknik rodzinny, który 
będzie metą dla wyruszającego o godz. 10 z Placu Matejki „Mar-
szu dla Życia i Rodziny”. Jest to inicjatywa ruchu pro-life, w tym 
dniu szczególnie więc pamiętajmy na Mszy św., by prosić Pana Boga 
o szacunek dla daru życia. 

Jest to zarazem piękny wstęp dla wielkiego święta naszych naj-
młodszych pociech – Dnia Dziecka 1 czerwca. Z tej okazji dzieci 
uczestniczące w zajęciach w Bibliotece przy ul. Komorowskiego 
przygotowały dla naszych Czytelników niespodziankę: specjalne 
wydanie Tygodnika, który same stworzyły! Zapraszamy do środka 
numeru.

A czy na co dzień pamiętamy, jak wielkim darem jest dziecko? 
„Jak ważne jest dziecko w oczach Pana Jezusa! Można by wręcz po-
wiedzieć, że Ewangelia jest głęboko przeniknięta prawdą o dziecku. 
Można by ją nawet w całości odczytywać jako «Ewangelię dziecka»” 
– pisał św. Jan Paweł II w swym „Liście do dzieci” z 13 grudnia 1994 
r., w Roku Rodziny. „Co to znaczy: «Jeśli się nie odmienicie i nie sta-
niecie jak dzieci, nie wejdziecie do królestwa niebieskiego? » Czyż 
Pan Jezus nie stawia dziecka za wzór także ludziom dorosłym? Jest 
coś takiego w dziecku, co winno się odnaleźć we wszystkich lu-
dziach, jeżeli mają wejść do królestwa niebieskiego. Niebo jest dla 
tych, którzy są tak prości jak dzieci, tak pełni zawierzenia jak one, 
tak pełni dobroci i czyści. Tylko tacy mogą odnaleźć w Bogu swoje-
go Ojca i stać się za sprawą Jezusa również dziećmi Bożymi”. 

Boże Ciało – czas szczególnej adoracji Najświętszego Sakramen-
tu – już w najbliższy czwartek. Czwartek, gdyż „w uroczystość Bo-
żego Ciała powracamy do owego «Czwartku», który wszyscy nazy-
wamy «Wielkim» - do dnia, w którym Odkupiciel po raz ostatni 
obchodził Paschę z uczniami: była to Ostatnia Wieczerza - dopeł-
nienie żydowskiej wieczerzy paschalnej i początek liturgii eucha-
rystycznej. Dlatego Kościół już przed wiekami wybrał czwartek, by 
obchodzić uroczystość Bożego Ciała - święto adoracji, kontemplacji 
i uwielbienia. Święto, podczas którego Lud Boży gromadzi się wo-
kół najcenniejszego daru pozostawionego nam w dziedzictwie przez 
Chrystusa, wokół Sakramentu Jego obecności, i wielbi go, chwali 
w pieśniach, niesie go w procesjach ulicami miast” – to kolejny cy-
tat z naszego Ojca Świętego (Homilia w uroczystość Najświętszego 
Ciała i Krwi Chrystusa, 14 VI 2001 r.).

Życząc Czytelnikom pięknego przeżycia tego czasu, zapraszam 
do lektury Tygodnika!

Redaktor prowadząca
Maria Gracja Krzyżanowska 
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Uroczystość Najświętszego Ciała i Krwi Chrystusa
Boże Ciało jest wyrazem wiary w rzeczywistą obecność 

Pana Jezusa w Najświętszym Sakramencie. „W liturgii Wiel-
kiego Czwartku sakrament Ciała i Krwi Chrystusa pozostaje 
(…) otoczony głębokim milczeniem. Wydaje się, że wierni 
nie mogą jakby śpiewać pełnym głosem, a tym bardziej nie 
jest to czas na inne publiczne przejawy ludowej pobożności 
eucharystycznej. Kościół odczuwał zatem potrzebę osobnego 
święta, w którym radość z ustanowienia Eucharystii mogła-
by się jeszcze pełniej wyrazić. Dlatego właśnie ponad siedem 
wieków temu narodziła się uroczystość Bożego Ciała.” (św. 
Jan Paweł II, Homilia podczas Mszy św. w uroczystość Bo-
żego Ciała, 11 VI 1998, Lateran)

Natchniona Bożymi objawieniami, jakich doświadczyła 
w 1245 r., św. Julianna z Cornillon (1192-1258) była ini-
cjatorką ustanowienia osobnego święta ku czci Najświętszej 
Eucharystii. Ta przeorysza klasztoru augustianek w Mont 
Cornillon w pobliżu Liege, przekazała biskupowi Liege, 
Robertowi, życzenie Pana Jezusa, aby uroczystości Bożego 
Ciała sprawowano w czwartek po niedzieli Świętej Trój-
cy. Pierwsza procesja eucharystyczna odbyła się w 1246 r. 
Jednak po nagłej śmierci Roberta, wyższe duchowieństwo 
miasta oskarżyło Juliannę o herezję, po czym zesłano ją na 
prowincję. Na szczęście zainterweniował archidiakon kate-
dry w Liege, Jakub – syn szewca z Troyes w Szampanii, dzię-
ki któremu kardynał Hugo zlecił ponowne zbadanie sprawy 
i zatwierdził święto. W roku 1251 Jakub po raz drugi po-
prowadził ulicami Liege procesję eucharystyczną. Wkrót-
ce potem został biskupem Verdun, patriarchą Jerozolimy 
i ostatecznie papieżem (1261-1264). Panował jako Urban 

IV. On też w roku 1264 wprowadził w Rzymie uroczystość 
Bożego Ciała, po tym jak w Bolsenie u grobu św. Krystyny 
doszło do słynnego cudu eucharystycznego. Dokonał się 
on w 1263 r., w czasie odprawiania mszy świętej przez wąt-
piącego w realną obecność Chrystusa w Najświętszym Sa-
kramencie, księdza Piotra z Pragi, który dla odbudowania 
swej wiary udał się w pielgrzymkę do Rzymu. Kiedy kapłan 
przystąpił do rozdzielania Komunii Świętej, jedna z hostii 
nagle zaczęła krwawić. Najświętsza Krew spłynęła na białe 
płótno korporału. Wtem kielich trącony ręką przerażone-
go księdza przechylił się tak nieszczęśliwie, że kilka kro-
pli Krwi upadło na posadzkę. Przebywający w tym czasie 
w pobliskim Orvieto papież Urban IV, natychmiast posłał 
tam swoich teologów. Potwierdzili oni autentyczność cudu, 
a relikwie zabrali do Orvieto, gdzie dla godnego ich uczcze-
nia wzniesiono później katedrę - jedno z arcydzieł archi-
tektury gotyku. Tak się złożyło, że na dworze papieskim 
obecny był także św. Tomasz z Akwinu, który opracował 
tekst liturgiczny na nowustanowioną uroczystość, w tym 
znane do dziś pieśni: “Przed tak Wielkim Sakramentem...”, 
„O zbawcza Hostio”. Natomiast fragment hymnu Sacris so-
lemniis stał się samodzielną pieśnią „Panis angelicus”.

Do czasu reformy soborowej istniało osobne święto ku 
czci Najdroższej Krwi Chrystusa (1 lipca), które było nie-
jako przedłużeniem symboliki Wielkiego Piątku. Jednak 
po reformie liturgii z roku 1969 połączono te dwa święta, 
a pełna nazwa uroczystości Bożego Ciała mówi o Najświęt-
szym Ciele i Krwi Chrystusa.

Maria Gracja Krzyżanowska 

Opis prac renowacyjnych przeprowadzonych w kwietniu – maju 2015r. 
w kościele Najświętszego Salwatora

nymi śladami otworów po drewnojadach w dolnych partiach.
Po usunięciu mieszankami chemicznymi nawarstwień brudu, kurzu 

i przemalowań z karnacji świętych stwierdzono także duże przetarcia i ubyt-
ki na twarzach św. Augusta i św. Norberta. Zastosowano punktowanie na-
śladowcze techniką olejną, farbami fi rmy Rembrandt ze spoiwem werniksu 
damarowego przywracając twarzom koloryt pierwotny. 

Ze złoceń usunięto suchą fl anelą zalegający kurz i podretuszowano prze-
tarte miejsca w ograniczonym zakresie 24- karatowym złotem w proszku.

Tył rzeźb odczyszczono i nasączono środkami zabezpieczającymi przed 
owadami i wilgocią. W trakcie prac natrafi ono na ciekawy, wyryty w drew-
nie na plecach św. Augustyna tzw. „Gmerk”, znak warsztatu, w którym rzeź-
by były wykonane, co daje możliwość ustalenia miejsca ich wykonania.

mgr Marta Żurowska
Konserwator Dzieł Sztuki

Renowacją objęto cztery barokowe rzeźby przedstawiające: św. Augustyna, św. Norberta, 
św. Jana Chrzciciela i św. Hermana, wykonane w drewnie lipowym, usytuowane w niszach 
arkadowych prezbiterium kościoła. 

Zasadniczo głównym zadaniem było oczyszczenie twarzy, rąk i nóg z nawarstwień bru-
du i powierzchniowych naleciałości zaciemniających właściwy koloryt karnacji świętych. 
Po przeprowadzeniu przeglądu stanu obiektów, prace poszerzono. Rzeźby umieszczone 
w otwartej przestrzeni narażone są na zmienne warunki; temperaturę, wilgotność oraz osia-
danie kurzu. Okazało się, że uległy na swej powierzchni pewnym zniszczeniom. Podjęto 
decyzję objęcia pracami całych rzeźb, na powierzchni których stwierdzono duże przetarcia 
złota i wykruszenia gruntu, szczególnie w górnych partiach postaci św. Augustyna i św. 
Norberta. Drewno rzeźb zachowane było w dobrym stanie bez śladów butwienia z nielicz-
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Odsłonięcie pomnika Biskupa Albina Małysiaka

W słoneczne niedzielne popołudnie 17 maja w Parku 
im. dr. H. Jordana został odsłonięty i poświęcony pomnik 
bp. Albina Małysiaka CM.

Przybliżając sylwetkę Biskupa nie można pominąć cy-
tatu z Jego wypowiedzi, który jest kwintesencją postawy 
życiowej Biskupa: „Z wiarą na głęboką wodę, a Pan przyj-
dzie z łaską. Śpiewem i gwizdaniem można chwalić Boga 
i rozweselać innych”.

Bp Albin Małysiak urodził się 17 czerwca 1917 roku 
w Koconiu niedaleko Żywca. W 1935 r. wstąpił do Zgro-
madzenia Księży Misjonarzy, a wyświęcony został 1 maja 
1941 r. Początkowo pracował jako wikariusz i katecheta 
w Zembrzycach koło Wadowic, gdzie w czasie okupacji 
organizował „dożywialnię” dla dzieci i osób wysiedlo-
nych. W latach 1942-1944 pracował m.in. w Szczawnicy, 
gdzie uratował życie pięciu osobom narodowości żydow-
skiej. Od 1954 do 1970 r. wykładał w Instytucie Teologicz-
nym Księży Misjonarzy w Krakowie. W 1959 r. został pro-
boszczem parafi i pw. NMP z Lourdes. 14 stycznia 1970 r. 
został mianowany biskupem pomocniczym archidiecezji 
krakowskiej. Sakry biskupiej udzielił mu 5 kwietnia 1970 
r. kardynał Karol Wojtyła. W 1993 r. otrzymał tytuł ho-
norowego obywatela Miasta Krakowa. Został odznaczo-
ny Krzyżem Komandorskim Orderu Odrodzenia Polski. 
W 1993 r. instytut Yad Vashem przyznał mu tytuł „Spra-
wiedliwy wśród Narodów Świata”. Zmarł 16 lipca 2011 r. 

w Krakowie. W dniu 22 lipca po uroczystej Mszy św. po-
grzebowej w katedrze wawelskiej doczesne szczątki Bisku-
pa spoczęły na Salwatorskim Cmentarzu.

Uroczystość odsłonięcia pomnika poprzedziło nabo-
żeństwo majowe odprawione przez O. Piotra Andrukie-
wicza, redemptorystę. Pomnik odsłonili: jego fundatorka 
Krystyna Korytowska oraz  ks. Leszek Kruczek, salezjanin 
artysta rzeźbiarz, który pomnik wykonał. W części ofi -
cjalnej głos zabrał Kazimierz Cholewa, prezes Towarzy-
stwa Parku im. dr. Henryka Jordana, inicjator stawiania 
kolejnych monumentów w Galerii Wielkich Polaków XX 
wieku: „Był niezłomny w głoszeniu prawdy. W okresie ko-
munizmu i walki z Bogiem i Kościołem, bp Małysiak do 
ostatnich dni swojego życia troszczył się o dusze ludzkie. 
Szczególną opieką otaczał młodzież i rodziny, zabiegając o 
wychowanie religijne, patriotyczne i moralne dla nich i dla 
wszystkich Polaków”.

Pomnik został poświęcony przez ks. Infułata Jerzego 
Bryłę, który powiedział: „Ksiądz biskup rzeczywiście wy-
glądał tak, jak przedstawiono go na pomniku. Niech przez 
to popiersie przemawia teraz do nas, ucząc miłości do Boga 
i Ojczyzny. Bp Małysiak był człowiekiem skromnym. Nie 
chwalił się swymi zasługami. Kiedy jeździliśmy czasem ra-
zem do sanatoriów, mówił mi: „Tylko nie wspominaj, że je-
stem biskupem”. I tak jednak wiele osób go rozpoznawało, 
usłyszawszy jego głos” Kapłan wspominał spotkania bp. 
Małysiaka z papieżem Janem Pawłem II, w czasie których 
Ojciec Święty ronił łzy ze śmiechu od słuchania dowcipów 
Księdza Biskupa. Bp Albin słynął zresztą z wielkiej miłości 
do papieża – Polaka. Przypomniane zostały również słowa 
św. Jana Pawła II zamieszczone w książce „Wstańcie, chodź-
my”: „Ceniłem biskupa Albina za jego dynamizm. Pamiętam 
go jeszcze jako proboszcza w Nowej Wsi, jednej z dzielnic 
Krakowa. Czasami nazywałem go «Albin gorliwy»”.

Kazania Biskupa i porównania były pełne humoru. 
Uśmiechem zdobywał serca. To był dobry duch. Wszędzie 
go było pełno. Na ambonie tak się poruszał, tak gestyku-
lował, że była obawa, że z niej wypadnie. Wśród hierar-
chów Kościoła był jedynym posiadaczem „letniej” mitry, 
ze specjalnym otworem, bo jak mawiał Biskup – „w czasie 
kazania tlen musi dopływać do mózgu”. A w czasie jed-
nej z wizyt Ojca Świętego w Krakowie, biskup wyszedł na 
dach swojego mieszkania i trzymając się komina machał 
do samolotu z papieżem na pokładzie. Był bardzo odważ-
nym człowiekiem. Innym razem, gdy zatrzasnął w środku 
klucze do mieszkania, wchodził po chwiejącej się drabinie 
przez okno na drugim piętrze, mając wówczas ponad 80 
lat.

Bp Albin był barwną postacią i posługiwał się też barw-
nym językiem. Był w ciągłym kontakcie z ludźmi. Kochał 
ludzi. I dlatego Kraków pamięta o swoim Biskupie.

Dla chętnych złożenia ukłonu przed popiersiem Bisku-
pa informacja: monument zlokalizowany jest w drugiej 
alejce na prawo od wejścia do parku od strony Błoń, ok. 
80 m. od głównej alejki.

B.T.
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Na całym świecie dorośli panują światem, ale jednego jedynego dnia to dzieci przejmują nad nim władzę. Dzień 
Dziecka to święto obchodzone niemal na całym świecie. Jednak nie we wszystkich krajach w tym samym dniu i w ten 
sam sposób. Różnice wynikają przede wszystkim z tradycji narodowych i religijnych danego obszaru kulturowego. 
W Polsce i w innych krajach naszego regionu (np.: Czechy, Słowacja, Rosja) obchodzone jest 1 czerwca od roku 
1952, a jego inicjatorem była organizacja „Th e International Union for Protection of Childhood” działająca na rzecz 
zapewnienia bezpieczeństwa dzieciom na całym świecie. Święto dzieci pojawia się w 145 krajach i jest obchodzone 
w różnych dniach. 

DZIEŃ DZIECKA NA ŚWIECIE

Moja I Komunia Święta
Kiedy nadszedł ten dzień, pierwszej Komunii Świętej, wstałam 

wcześnie rano. Czułam się podekscytowana, szczęśliwa, ale też prze-
straszona, że coś pójdzie nie tak i na przykład pomylę się jak będę 
mówić wierszyk w kościele. Na szczęście wszystko się udało, moment 
przyjęcia Komunii był bardzo fajny i taki wzruszający.

Mój ksiądz Daniel wspierał mnie, za co jestem mu wdzięczna.
Cieszyłam się, że mam ubraną śliczną białą sukienkę i długo szuka-

ny w sklepach przepiękny wianek.
Przyjechało do mnie dużo gości, pięć kuzynek i trzech kuzynów z 

rodzicami. Rodzice chrzestni. babcia i dziadek, ciocie i wujkowie. Przy-
jęcie było wesołe i kolorowe.

To był bardzo fajny dzień.
Lena Ogrodzka, lat 10

fot. Grażyna Mamoń

W Japonii dzień dziecka świętuje się dwukrotnie. Wynika to z faktu, iż w Japo-
nii osobno świętowany jest dzień chłopca i dziewczynki. Pierwszy przypada na 5 
maja, który traktowany jest od roku 1948 jako ofi cjalny Dzień Dziecka. Podczas 
obchodów wywieszane są przed domem różnokolorowe, papierowe lub materia-
łowe latawce – karpie (zwane Koinobori albo Satsuki-Nobori). Każdy kolor ma 
swoje znaczenie. Czarny karp symbolizuje tatę, mamę czerwony, a niebieskie kar-
pie oznaczają synów (jeden karp to jedno dziecko). Karpie mają swoje znaczenie 
w japońskiej tradycji. Symbolizują siłę, odwagę i determinację, bo potrafi ą płynąć 
pod prąd rzek. Karp dąży do przemiany w smoka - symbolu dobroci. Maszty 
z karpiami stawiane przez rodziców to życzenie im pomyślności i odważnego 
chodzenia przez życie. 3 marca przypada zaś dzień dziewczynek i lalek. W tym 
dniu małe dziewczynki przygotowują bowiem wystawy swoich lalek (i fi gurek 
przedstawiających bohaterów kraju). Jest to także dzień modlitwy za zdrowie 
i szczęście dziewczynek. Rodzice układają wtedy papierowe lalki, przebrane 
w tradycyjne stroje japońskie.

We Francji i we Włoszech nie ma typowego Dnia Dziecka, ale jego odpowiednikiem jest Święto 
Rodziny. Obchodzone jest ono 6 stycznia, jako nawiązanie do Święta Trzech Króli i złożenia w sta-
jence podarunków Jezusowi. W tym dniu rodzice wręczają swoim pociechom ciastka z wróżbami 
pieczone przez rodziców oraz królewskie korony (króla bądź królowej). 

W Paragwaju święto przypada na 16 sierpnia. Data ta nawiązuje do bitwy o Acosta Nu w roku 
1869 (w czasie wojny paragwajskiej), podczas której zginęło wiele dzieci.

W Turcji Dzień Dziecka obchodzony jest dokładnie jako Narodowy Dzień Suwerenności 
i Dzień Dziecka 23 kwietnia, święto maluchów jest więc połączone ze Świętem Niepodległości upa-
miętniając tym samym walkę Turcji o niepodległość w 1920 roku i utworzenie Republiki Tureckiej. 
Twórca republiki, Mustafa Kemal Atatürk, zadedykował ten dzień dzieciom, podkreślił, że to one są 
przyszłością narodu. Tradycją jest, że w tym dniu dzieci przebierają się w stroje narodowe, tańcząc 
i śpiewając puszczają kolorowe latawce.

Iga Drozdowska, klasa 5c, SP nr 31
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Czy wiecie, że…?
* Z okazji Dnia Dziecka w szkołach często obchodzony jest dzień sportu np.: poprzez organizowanie rozgrywek międzyklasowych, 

tak jest również i w naszej szkole.
* W związku z obchodami Dnia Dziecka zostały też utworzone święta pokrewne takie jak:
- Międzynarodowy Dzień Dzieci-Żołnierzy (12 lutego)
- Międzynarodowy Dzień Dzieci Ulicy (12 kwietnia)
- Międzynarodowy Dzień Dziecka Zaginionego (25 maja)
- Dzień Dziecka Afrykańskiego (16 czerwca)
- Międzynarodowy Dzień Zapobiegania Przemocy wobec Dzieci (19 listopada)
Mateusz Burzyński kl. 5c, SP nr 31
* W Australii Dzień Dziecka przypada 20 listopada, ale rów-

nież w pierwszą niedzielę lipca, choć ten drugi termin jest bardziej 
nieformalny. Podczas gdy australijskie dzieci sprytnie obchodzą 
swoje święto dwa razy w roku, w Bangladeszu na przykład nie 
odbywa się ono wcale.

* w Argentynie święto dzieci obchodzi się w drugą niedzielę 
sierpnia 

* na Węgrzech – w ostatnią niedzielę maja
* Kraje środkowej Afryki łączą Dzień Dziecka z Bożym Na-

rodzeniem, a Francja i Urugwaj - ze świętem Trzech Króli. W 
Indiach zaś odbywa się on dokładnie dziewięć miesięcy po Wa-
lentynkach.

Vanessa Rolek , kl. 6, SP nr 31
* Od 1994 roku w Warszawie podczas Dnia Dziecka obraduje 

Sejm Dzieci i Młodzieży. Składa się on z 64 posłów i posłanek. 
Inicjatywa zachęca dzieci (pomimo braku prawa głosu) do ak-
tywnego uczestniczenia w życiu narodu.

Alicja Łucka, klasa 5, SP nr 31
* W Niemczech Dzień Dziecka oficjalnie jest obchodzony 20 

września, lecz wiele rodzin z zachodnich Niemiec obchodzi go 
1 czerwca. Jest to związane z dawnym podziałem tego kraju na 
wschodnie i zachodnie Niemcy. 

* Dzień przed polskim Dniem Dziecka, czyli 31 maja, Dzień 
Dziecka obchodzi się w Chinach. Podobnie jak w Polsce, organi-
zuje się w tym dniu wycieczki i festyny dla dzieci. Chińskie dzieci 
mają ten dzień wolny od szkoły, ponieważ jest to ich święto. 

Według mnie w sposób najbardziej interesujący obchodzi się 
Dzień Dziecka w Japonii. Ciekawe, że jako dziewczyna właściwie 
mogłabym świętować ten dzień dwukrotnie. Bardzo chciałabym 
przeżyć to osobiście i zobaczyć na  żywo  wszystkie te barwne, 
japońskie dekoracje. Myślę jednak, że  mimo wszystko nic nie  
pobije obchodów Dnia Dziecka w Polsce, a szczególnie festynu 
w mojej szkole. 

Natalia Brążkiewicz, klasa 6B, SP nr 31

Czy istnieją kosmici? 
Czy obchodzą Dzień Dziecka?

W nocy obserwowałem lunetą planetę Mars. Za-
uważyłem dziwne migoczące światełko. Przyjrzałem 
się bliżej, na największym powiększeniu. 

Obiekt wyglądał jak duże miasto, np. Kraków, było 
widać piękne budowle o dziwnych kształtach jak na 
filmach science fiction. Postacie wyglądały jak połą-
czenie człowieka i strusia, widać było długie włosy 
na małej główce, ręce i długie nogi, szybko się prze-
mieszczali, nie mieli ogonów - to pewnie kosmici. 

Obok nich biegały takie same, ale mniejsze po-
stacie - pewnie to ich dzieci, które nazwałem kosmi-
ciątkami. Biegali w kółko i wyglądało, że się dobrze 
bawią. 

Pewnie mają Dzień Dziecka. Widziałem również 
balony, watę cukrową, zamki dmuchane i wielki na-
pis na skraju miasta „dzień dziecka”. 

Kacper Felliks, klasa 5a SP nr 31

Opiszę Wam, jak wyglądał mój wymarzony Dzień Dziecka.
Obudziłem się rano, około 10.00, a następnie zjadłem śniadanie. Ubrałem się w koszulkę mojego klubu - FC Salvatore i pojechałem na mecz 

wraz z moimi braćmi - Mateuszem i Michałem oraz kolegami, takimi jak: Michał, Przemek, Kuba, Kuba, Kuba, Robert, Ziemek i Piotrek. Grali-
śmy przeciwko klubowi bez nazwy, w którym występowali: Cristiano Ronaldo, Lionel Messi, Manuel Neuer, Neymar jr., Pele, Maradona, Sergio 
Ramos, Robert Lewandowski, Jakub Błaszczykowski, Łukasz Piszczek oraz David Alaba. Ten mecz zaczął się o godzinie 12:00 na stadionie San-
tiago Bernabeu i trwał 90 minut plus dogrywka (niezależnie od wyniku), trwająca 30 minut i karne. Podstawowy czas i dogrywkę przegraliśmy, 
ale karne za to wygraliśmy. Poprosiłem też wszystkich piłkarzy o autografy i zdjęcia na pamiątkę.

Po meczu wyleciałem z Madrytu do Wisły Malinki na skocznię im. Adama Małysza, gdzie trenowałem skoki wraz z Kamilem Stochem, 
Piotrem Żyłą i Adamem Małyszem. Zrobiliśmy też małe zawody. Od jednego sędziego dostałem „dwudziestkę”, ale i tak ta nota się nie liczyła. 
Pierwszy był Kamil, drugi był Adam, trzeci byłem ja, a czwarty Piotrek. Na koniec poprosiłem ich o autografy i pamiątkowe „selfie”.

Następnie pojechałem do Krakowa, gdzie na Błoniach spotkałem się z Michałem Kwiatkowskim i Rafałem Majką, którzy ścigali się ze mną 
na kolarzówkach. Oczywiście z nimi przegrałem, bo Michał jest mistrzem świata (2014 r.), a Rafał wygrał w ciągu jednego roku (2014) Tour 
de France (klasyfikacja górska) i Tour de Pologne. Różnice między nami były jednak nieduże. Po wyścigu zbierałem autografy i robiłem sobie  
z nimi zdjęcia. 

Wszystkie te atrakcje zakończyły się o godzinie 18:00, więc poszedłem jeszcze z rodziną i znajomymi na basen. Wróciłem do domu o 22:15 i 
oglądnąłem mecz finałowy Champions League (Juventus vs FC Barcelona), po obejrzeniu którego zasnąłem siedząc na fotelu.

To był najlepszy dzień w moim życiu!
Mikołaj Solski, SP 31 w Krakowie, klasa 6b
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W czasie tegorocznego „Tygodnia Bibliotek” ogłosiłam konkurs plastyczny o tymże tytule, co powyżej. W tym roku 
świętujemy XXXV-lecie Krowoderskiej Biblioteki Publicznej, więc słoń jako symbol szczęścia stał się odpowiednim moty-
wem do twórczości plastycznej czytelników, poza tym „szczęśliwa siódemka”- tyle bowiem wpłynęło prac - dobrze rokuje w 
miejscu ekspozycji, czyli w Bibliotece przy ul. Komorowskiego. Co do treści i formy dałam tu dowolność – podpowiadając 
jako inspiracje książki takie, jak „Słoń Trąbalski”- Juliana Tuwima, „Proszę Słonia” – Ludwika Jerzego Kerna, wiersz „Słoń 
w sklepie z porcelaną” – Tadeusza Śliwiaka czy też współczesny przebój wydawniczy dla najmłodszych o „Elmerze słoniu 
w kratkę” autorstwa Davida McKeee. Najmłodsze rodzeństwo Marcel i Szymek Kańka - wybrało właśnie Elmera - mama 

Bajkowe słonie

jedynie zrobiła obrys słonia, a dwaj bracia pieczołowicie wykonali swoją wyklejankę, która cieszy kolorami. Kolejne trzy 
prace dotyczą Słonia Trąbalskiego - rodzeństwo Bartuś i Filip Litwa wykonali piękne prace przestrzenne – wyklejanki z 
tkanin, rozczula nas tu kokardka na ogonie jednego czy też ozdobna mucha u drugiego ze słoni. Patryk Roszkowski nama-
lował swoją pracę  pastelami olejnymi z uroczym węzłem na trąbie zapominalskiego słonia ku pamięci. Dwie siostry Wero-

nika i Zuzanna Trzeciak  naryso-
wały kredkami słonia Dominika 
z bajki „Proszę słonia”. Aktualnie 
prace wiszą obok wystawy zawo-
dowego ilustratora książek dla 
dzieci – Marcina Bruchnalskie-
go – ta wystawa, przypominam, 
potrwa do 11 czerwca, natomiast 
rozdanie nagród za udział w kon-
kursie plastycznym odbędzie się 
1 czerwca - w sam Dzień Dziec-
ka - o godz.16:45, gdyż już kwa-
drans później odbędą się kolejne 
warsztaty perkusyjne dla dzieci z 
udziałem samego Marcina Urzę-
dowskiego i Wojciecha Socha-
czewskiego – więc zapraszam, 
przybywajcie…

Barbara Zajączkowska

Filip Litwa, lat 12 Marcel Kańka, lat 3 Patryk  Roszkowski, lat 14

Weronika Trzeciak, lat 8
Bartłomiej Litwa,  lat 6 Szymon Kańka, lat 4

Zuzann Trzeciak, lat 14
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Święty Norbert urodził się w 1082 roku 
w Xanten nad Renem (Niemcy). Pocho-
dził z zamożnego szlacheckiego rodu. Jako 
młodzieniec Norbert obrał sobie wpraw-
dzie stan duchowny, został kanonikiem 
w Xanten, ale dał się wyświęcić tylko na 
subdiakona, aby jak najswobodniej móc 
używać zmysłowych uciech. Cesarz Hen-
ryk V powołał go do służby na dworze 
cesarskim, gdzie spędził młodość jako kul-
turalny, wykształcony, uroczy dworzanin, 
rozmiłowany w rozrywkach i wykwintnym 
towarzystwie. 

Głęboka przemiana jego serca, jaką po-
równuje się do Św. Pawła, miała  miejsce 
ok. roku 1115, gdy – jak podaje tradycja 
– Norbert, pędzący beztrosko na kolejną 
ucztę, zostaje niemal rażony piorunem 
i spada z konia, ledwo uszedłszy z życiem. 
Zdał sobie wówczas sprawę z tego, jak 
kruche i niepewne jest życie doczesne. To 
zdarzenie odebrał jako znak od Boga. Zro-
zumiał, że to Opatrzność Boska zawróciła go z drogi wio-
dącej ku potępieniu, a skierowała na drogę cnoty. Porzuca 
wówczas światowy przepych, rozdaje swój majątek ubogim, 
zamienia jedwabne szaty na odzież pokutnika, oddaje się 
surowej ascezie poszcząc o chlebie i wodzie. Wstępuje do 
klasztoru Benedyktynów, by stać się wiernym sługą Chry-
stusa oraz autentycznym głosicielem Jego Ewangelii. Aby 
utwierdzić się w tym nawróceniu na drogę prawdy i cnoty, 
spędza 2 lata w klasztorze w Siegburgu pod Bonn jako gor-
liwy pokutnik, po czym przyjmuje święcenia kapłańskie. 
Liczy wówczas 30 lat.

Przyłącza się do grupy tzw. wędrujących kapłanów i od-
wiedza miasta dzisiejszej Francji, głosząc Ewangelię i wzy-
wając do pokuty oraz naprawy obyczajów. Święty mocno 
podupada na zdrowiu. Zachęcony radą Papieża Kaliksta II 
i biskupa Bartłomieja zakłada klasztor w bezludnej, leśnej 
dolinie Premontre, gdzie w Boże Narodzenie 1121 roku 
wraz z 40 zwolennikami składa śluby czystości, ubóstwa 
i posłuszeństwa swoim przełożonym. Zakłada Zakon Ka-
noników Regularnych, zwany także Zakonem Premonstra-
tensów (od nazwy doliny) lub Norbertanów (od imienia 
założyciela). Jako kolor swoich habitów, wykonanych ze 
zgrzebnej wełny, zakonnicy wybierają biel.

Zakon poświęca się apostolskiej działalności na rzecz 
wprowadzenia karności i czystości obyczajów wśród du-
chowieństwa. To przysparza Świętemu wielu wrogów 
i trzykrotnie omal nie pozbawia życia w przygotowanych 
na niego zamachach. Premonstratensi realizują dzieło mi-
łosierdzia przez przyjmowanie biednych, podróżnych, piel-
grzymów. Powstają kolejne domy zakonne, również dla 
kobiet. Św. Norbert kontynuuje wędrowne kaznodziejstwo 
po Francji, Belgii i Niemczech. Jego działania sprawiają, że 
powstaje ok. 400 domów zakonnych w całej średniowiecz-
nej Europie.

Zakon Norbertanów zatwierdzony zo-
stał przez papieża Honoriusza II w 1126 
roku. W tym samym roku wybrano Św. 
Norberta na arcybiskupa magdeburskie-
go. Magdeburg zgotował mu wspaniałe 
przyjęcie, on jednakże przybył w ubogich 
szatach i boso. Nowy metropolita w ciągu 
kilku lat zaprowadził porządek. Ta praca 
tak wyczerpała jego siły, że zakończył swój 
żywot dnia 6 czerwca 1134 roku, mając  52 
lata. Ciało jego złożono w Magdeburgu, 
ale gdy protestanci zawładnęli miastem, 
w roku 1626, przeniesiono je do Pragi, 
gdzie dotąd się znajduje w dawnym ko-
ściele Norbertanów na Strahowie. Do gro-
na świętych został zaliczony przez papieża 
Grzegorza XIII w roku 1582.  

W ikonografi i przedstawiany jest jako 
biskup lub w habicie norbertańskim, 
w ręku trzyma kielich lub monstrancję 
z Przenajświętszym Sakramentem albo 
palmę pokoju.

Osoba Św. Norberta kojarzona jest z niewielkim zgrzy-
tem w historii Polski, historii polskiego Kościoła. Będąc 
bowiem arcybiskupem magdeburskim Święty dążył do 
przejęcia władzy nad archidiecezją gnieźnieńską i czynił 
w tym kierunku usilne starania u papieża. Wykorzystał fakt, 
że duchowni polscy wraz z księciem Bolesławem Krzywo-
ustym poparli wybór antypapieża Analekta II. Papież Inno-
centy II w 1133 roku wydał wówczas bullę, potwierdzającą 
zwierzchność arcybiskupstwa magdeburskiego nad Kościo-
łem polskim. Jednakże już w następnym roku, po śmierci 
Norberta,  na skutek usilnych działań dyplomatycznych 
Bolesława Krzywoustego i arcybiskupa Jakuba ze Żnina, 
doszło do wycofania tej bulli.

Norbertańska rodzina zakonna trwa nadal. Obecnie 
w świecie jest ok. 1450 zakonników w 51 domach. Pierwsi 
Norbertanie przybyli do Polski w 1126. Norbertanki zało-
żyły w Polsce pierwszy klasztor na Zwierzyńcu w Krakowie 
w 1162 roku. Domem Macierzystym dla zwierzynieckiego 
klasztoru był klasztor z Doksan (w Czechach), założony 
w 1144 r. jako Klasztor Strahow Sióstr Kanoniczek w Pra-
dze. Obecnie znajdują się w Polsce tylko dwa klasztory (oba 
żeńskie): imbramowicki i zwierzyniecki, mając za swe hasło 
„Jedno serce i jedna dusza w Bogu!”. Chlubą Norbertanek 
polskich są: bł. Bronisława Odrowąż, sługa Boża s. Emilia 
Podoska oraz męczennice, zamordowane za wiarę przez Ta-
tarów w Witowie.

Ewa Stella-Sawicka

Modlitwa:
Boże, Ty sprawiłeś, że święty Norbert, biskup, odznaczył 

się w służbie Kościoła duchem modlitwy i pasterską gorliwo-
ścią. Za jego wstawiennictwem daj swojemu ludowi paste-
rzy według Twojego Serca, aby go prowadzili do zbawienia. 
Przez naszego Pana.

Święty Norbert
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W Krakowie...
Było:

• Kardynał Stanisław Dziwisz przekazał w trakcie uro-
czystej mszy do Sanktuarium św. Jana Pawła II sutannę, 
którą miał na sobie Ojciec Święty w czasie zamachu 13 
maja 1981 r. Podczas spotkania z dziennikarzami kardynał 
Dziwisz podkreślił, że przeżycie przez Jana Pawła II było 
„dowodem bożego błogosławieństwa”. Podczas konferencji 
została też przekazana informacja o filmie „Apartament”, 
zawierającym niepublikowane dotąd zdjęcia oraz prywat-
ne nagrania ze świętym Janem Pawłem II. „Przejrzałem 
wszystkie te taśmy i złapałem się na tym, że poczułem się 
jak członek tej najbliższej papieskiej rodziny – mówił Prze-
mysław Hauser, producent filmu. Zapowiedział też, że pod-
czas oglądania filmu „widzowie poczują się trzymani za 
rękę przez Jana Pawła II”. „13 kilogramów fotografii. Ponad 
20 godzin amatorskich nagrań wideo. Dotychczas nikt nie 
widział Papieża tak absolutnie prywatnego” – zapowiadają 
twórcy filmu w materiałach promocyjnych. Wideo doku-
mentuje górskie wycieczki papieża – głównie w Alpach i 
Dolomitach.  „Apartament” jest dostępny w kinach od 15 
maja.

• Festiwal Muzyki Filmowej: Boskie dźwięki z ekranu. 
Spotkania laureatami Oskarów - Elliotem Goldenthalem 
i Stephenem Warbeckiem, „Bogowie” i „Star Trek” mu-
zycznie z audiodeskrypcją, plenerowy pokaz filmu „Jack 
Strong” przed Tauron Areną, a także liczne warsztaty i pa-
nele dyskusyjne z gośćmi specjalnymi. Festiwal Muzyki Fil-
mowej to imponujące pokazy muzyczno-filmowe z dźwię-
kiem i obrazem najwyższej jakości, wielcy kompozytorzy, 
reżyserzy i producenci i niesamowita publiczność. 8-edycję 
FMF zainaugurowało 27 maja spotkanie powitalne w Ma-
łopolskim Ogrodzie Sztuki. Muzykę tworzoną do produk-
cji najwybitniejszych polskich reżyserów można było usły-
szeć podczas Gali Muzyki Polskiej. Tegoroczny koncert pt. 
„Scoring 4 Wajda” poświęcony był Andrzejowi Wajdzie - 
to próba opowiedzenia dorobku Wajdy poprzez pryzmat 
muzyki wykorzystanej w jego filmach oraz osobowości 
kompozytorów, z którymi współpracował. Finał festiwalu 
to dwie piękne projekcje hitów kinowych wraz z muzyką 
graną na żywo - filmu „Bogowie” w reż Łukasza Palkow-
skiego, nagrodzonego przed dwoma tygodniami nagrodą 
publiczności na festiwalu kina niezależnego PKO Off Ca-
mera. Pokazom towarzyszy audiodeskrypcja, czyli technika 
umożliwiająca odbiór osobom niewidzącym i niewidomym 
z pomocą lektora dzięki specjalnym słuchawkom.

Jest:
• Kopce są jednym z symboli Krakowa. W sumie mia-

sto ma ich pięć. Najstarszy z nich, Kopiec Krakusa docze-
kał się kosmetycznych poprawek. W ramach tegorocznych 
robót uporządkowano i zabezpieczono przed zniszczeniem 
otoczenie tego popularnego wśród krakowian i turystów 
miejsca. W czasie prac skupiono się głównie na wyremon-

towaniu i zabezpieczeniu drogi dojazdowej na kopiec. „Ser-
pentyna” była podmyta przez spływającą ze wzgórza wodę 
. Podobne prace wykonano przy schodkach. Odnowiono 
historyczne słupki rejonu fortecznego, ścieżkę wokół kopca 
i fortu oraz trzy kaponiery. Remont kosztował prawie pół 
miliona złotych. W przyszłym roku planowane są kolejne 
prace dotyczące części dydaktycznej, w tym ławek i tabli-
czek informacyjnych, oraz dalsze prace związane z upo-
rządkowaniem zieleni otaczającej Kopiec Krakusa.

• Zbadają Tajemnice Smoczej Jamy na Wawelu. U stóp 
Zamku Królewskiego w Krakowie rusza międzynarodowy 
projekt „Zachować dziedzictwo Smoczej Jamy na Wawelu”. 
Naukowcy zbadają mikroklimat legendarnej jamy, a także jej 
stan techniczny. Na to przedsięwzięcie składają się cykle edu-
kacyjne i terapeutyczne dla dzieci oraz wystawa. – Chcemy 
zaprezentować genezę legendy o Smoku Wawelskim i jej po-
wrót w XIX wieku – mówią naukowcy. Badania Smoczej Jamy 
przeprowadzą naukowcy z Akademii Górniczo-Hutniczej 
i Norweskiego Instytutu Badań Powietrza (NILU) Bada-
nia – pierwsze od 40 lat - będą podstawą do przygotowania 
planu zabezpieczenia Smoczej Jamy, którą rocznie odwie-
dza ponad 300 tys. osób (nie licząc dzieci do lat 7). Smocza 
Jama jest jaskinią naturalną. Naukowcy z AGH sprawdzą 
stabilność skał, ich skład, warunki hydrogeologiczne w gro-
cie, stan techniczny konstrukcji, która zabezpiecza jaskinię. 
Smocza Jama jest jaskinią usytuowaną w zachodniej części 
wzgórza wawelskiego. Po raz pierwszy została udostępnio-
na do zwiedzania w sierpniu 1918 r., gdy kierownikiem od-
nowienia Zamku Królewskiego na Wawelu był prof. Szysz-
ko-Bohusz.

Będzie:
• Przyszłość Domu im. Józefa Piłsudskiego rozstrzy-

gnie się za niecały miesiąc. Z tego miejsca na krakowskich 
Oleandrach w 1914 roku wyruszyła Pierwsza Kompania 
Kadrowa. Budynek wciąż zajmuje Związek Legionistów 
Polskich, mimo że wyrokiem sądu, należy on do gminy. 
11czerwca ma się odbyć decydująca rozprawa odwoławcza. 
Budynek jest w fatalnym stanie i wymaga remontu. Gmi-
na Kraków chce budynek przy Oleandrach wyremontować 
i utworzyć tam nowoczesne centrum poświęcone czynowi 
niepodległościowemu. Problem w tym, że swoje siedziby 
mają tam znaleźć wszystkie działające organizacje kom-
batanckie. Związek Legionistów się nie zgadza i chce mieć 
dom tylko dla siebie.

• Centrum Opieki Wyręczającej będzie w Krakowie. 
Były plany i zapowiedzi- teraz oficjalnie rozpoczęła się bu-
dowa. Pierwsze w Polsce Centrum Opieki Wyręczającej dla 
Przewlekle i Nieuleczalnie Chorych Dzieci powstaje przy 
ul. Odmętowej w Krakowie. Będzie to miejsce, w którym 
rodzice będą mogli tymczasowo pozostawić swoje dzieci 
pod fachową opieką. Tworzy je Małopolskie Hospicjum dla 
Dzieci dzięki funduszom pozyskanym ze zbiórek, darczyń-
com i wsparciu sponsorów.

opr. Felicja Niedzielska
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Uroczystość Trójcy Świętej
(Mt 28, 16-20)

Jezus po swoim Zmartwychwstaniu udaje się ze swoimi 
uczniami do Galilei – tam, skąd rozpoczął swoją działal-
ność. Zostawia im przed zakończeniem misji tutaj na ziemi 
swoisty testament. Mają iść na świat, udzielając chrztu w 
imię Ojca i Syna i Ducha Świętego, a także uczyć zacho-
wywać przykazania. Najważniejsze z nich to przykazanie 
miłości. Tę miłość wzajemną pokazuje nam Bóg, który sam 
jest Miłością, bo nie jestem sam. Bóg jest bowiem Ojcem, 
Synem i Duchem Świętym. Jest niezwykła więź miłości po-
między Ojcem i Synem. Tak wielka, że staje się Duchem 
Świętym. Tajemnica Trójcy Świętej jest tajemnicą miłości. 
Miłości, którą powinniśmy naśladować. 

ks. Tomasz Gędłek

W piątki o 15.00 na Salwatorze
W każdy piątek o godz. 15.00, w naszym kościele 

odmawiana jest Koronka do Miłosierdzia Bożego. Za-
praszamy wszystkich do wspólnej modlitwy. Kościół 
jest otwierany pół godziny wcześniej (14.30), można 
więc przed Koronką wykorzystać czas na osobistą mo-
dlitwę przed Najświętszym Sakramentem. Wejście od 
ul. Kościuszki.

	 Grupa Modlitewna
Cytat z „Dzienniczka Siostry Faustyny”:

„O Hostio święta, Tyś dla mnie w złotym kieli-
chu zamknięta,

bym wśród wielkiej puszczy wygnania 
– przeszła czysta, niepokalana, nietknięta,  
a niech to sprawi moc Twego kochania.
O Hostio święta, zamieszkaj w mej duszy,
najczystsza Miłości serca mojego,
a jasność Twoja niech ciemności rozproszy –
Ty nie odmówisz łaski dla serca pokornego
O Hostio święta – zachwycie nieba,
choć taisz piękność swą
i przedstawiasz mi się w okruszynie chleba,
lecz wiara silna rozdziera zasłonę tą.” (Dz. 

159)

Lato, lato, lato czeka….
W czasie tegorocznych wakacji zapraszamy dzieci i 

młodzież z naszej parafii na wspólny wyjazd nad morze 
Bałtyckie. Wyjazd jest organizowany od 2-13 sierpnia 
2015r. Będziemy gościć w ośrodku wczasowo-kolonij-
nym „Barka” w Jarosławcu. 

Dla uczestników jest przewidziane wiele atrakcji, 
wycieczki, rejs statkiem, wspólne plażowanie i kąpiele 
w morzu pod okiem ratowników. Cena (950 zł) zawiera 
zakwaterowanie w drewnianych domkach (http://www.
barka1.jaroslawiec.pl/), wyżywienie, transport, ubez-
pieczenie oraz opiekę wykwalifikowanej kadry.

Informacje i zapisy u ks. Krzysztofa. 

Zwierzyniec na sportowo
W sobotę 16 maja 2015 r. został rozegrany tradycyj-

ny, już XX Bieg Śladami Panien Zwierzynieckich.
Bieg nawiązuje do legendy o ucieczce Sióstr Norber-

tanek potocznie nazywanych Pannami Zwierzyniecki-
mi, przed najazdem Tatarów na klasztor w XIII wieku. 
Bieg zainicjował ówczesny radny prof. Jan Bromowicz, 
przy poparciu Księdza Infułata Jerzego Bryły. 

Obecnie biegi organizuje Rada Dzielnicy VII. Tego-
roczne wydarzenie patronatem objęli prezydent Jacek 
Majchrowski i przewodniczący Rady Miasta Bogusław 
Kośmider. W Biegu uczestniczy młodzież szkolna z 
naszej dzielnicy. W tym roku puchar Przewodniczące-
go Dzielnicy VII Szczęsnego Filipiaka zdobyła Szkoła 
Podstawowa Nr 72. W biegu uczestniczyło czterysta 
dzieci i młodzieży z naszej dzielnicy.

Tekst i foto: Stanisław Malik

Intencje papieskie na maj:
Intencja ogólna: Abyśmy, odrzucając kulturę obo-
jętności, mogli zajmować się cierpieniami bliźniego, 
a szczególnie chorych i ubogich.
Intencja ewangelizacyjna: Aby wstawiennictwo 
Maryi pomagało chrześcijanom żyjącym w zseku-
laryzowanych środowiskach z gotowością głosić Je-
zusa.



Ogłoszenia parafialne 
i krótkie informacje

UROCZYSTOŚĆ NAJŚWIĘTSZEJ 
TRÓJCY
31 V 2015 r.

1. Nabożeństwo czerwcowe w niedzielę i w dni powsze-
dnie o godz. 18.30. W archidiecezji krakowskiej kończy 
się dziś okres spowiedzi i Komunii św. wielkanocnej

* * *
2. W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu wspomi-
namy:
w poniedziałek – wspomnienie św. Justyna, męczenni-
ka.
we wtorek –  O godz. 18.00. msza św. nowennowa ku czci 
bł. Bronisławy, dziewicy.
w I środę miesiąca –  wspomnienie świętych męczenni-
ków Karola Lwangi i Towarzyszy. Po mszy św. wieczornej 
nabożeństwo czerwcowe i nowenna do Matki Bożej Nie-
ustającej Pomocy na którą zapraszamy wszystkich para-
fian i członków Wspólnoty Żywego Różańca. Po mszy św. 
zmianka różańcowa dla Wspólnoty Żywego Różańca.
UROCZYSTOŚĆ NAJŚWIĘTSZEGO CIAŁA I KRWI 
CHRYSTUSA – BOŻEGO CIAŁA
Porządek mszy św. jak w każdą niedzielę. O godz. 16.30 
uroczysta msza św., a następnie wyruszy procesja eucha-
rystyczna ulicami naszej parafii. Procesja przejdzie ulica-
mi Kościuszki, bł. Bronisławy, Gontyna. Prosimy o przy-
gotowanie ołtarzy:
I ołtarz – Państwo Rostworowscy i mieszkańcy ul. Gon-
tyna,
II ołtarz – Państwo Skrzyńscy i mieszkańcy ul. bł. Bro-
nisławy,
III ołtarz – Rada Duszpasterska, Wspólnota Żywego Ró-
żańca i Bractwo św. Anny,
IV ołtarz – Akcja Katolicka, Redakcja Tygodnika Salwa-
torskiego
Prosimy o piękne udekorowanie trasy procesji, domów 
oraz okien mieszkań obrazami i emblematami religijny-
mi. Prosimy także asysty do feretronów, chorągwi, sztan-
darów i baldachimu oraz dzieci do sypania kwiatów. Pro-
simy wszystkich wiernych naszej parafii o udział we mszy 
św., procesji eucharystycznej, za który można uzyskać 
odpust zupełny. Przez oktawę Bożego Ciała nabożeństwo 
czerwcowe o godz. 18.30. będzie połączone z procesją eu-
charystyczną wokół kościoła.
w I piątek miesiąca – wspomnienie św. Bonifacego, bi-
skupa i męczennika Msza św. dla dzieci o godz. 17.00. Po 
mszy św. wieczornej nabożeństwo czerwcowe, Litania do 
Najświętszego Serca Pana Jezusa i koronka do Miłosier-
dzia Bożego. Spowiedź św. – 6.30 – 8.30, 16.30 – 18.30.
w I sobotę miesiąca – Po mszy św. wieczornej nabożeń-

stwo czerwcowe wynagradzające Niepokalanemu Sercu 
Maryi i Litania do Najświętszej Maryi Panny.

* * *
3. W przyszłą niedzielę będziemy obchodzić uroczystość 
odpustową ku czci św. Norberta, założyciela wspólnoty 
kanoników regularnych, z której rozwinął się Zakon Pre-
monstratensów – Norbertanów i Norbertanek. Uroczy-
stą mszę św. o godz. 12.00. odprawi Ks. Prałat Piotr Majer 
–  kanclerz Kurii Metropolitalnej w Krakowie. 

* * *
4. Zachęcamy do czytania prasy katolickiej. Przy wyjściu 
z kościoła są do nabycia różne religijne czasopisma: Gość 
Niedzielny, Niedziela, Źródło i Tygodnik Salwatorski. 

 * * *
5. Ostatnio Miłosierny Bóg powołał z naszej wspólnoty 
parafialnej do wieczności ś.p:

+ Alicja Grzymalska – ul. Focha
+ Bronisława Macała – ul. Księcia Józefa
+ Jadwiga Kudera Purchla – ul. Senatorska 
Dobry Jezu, a nasz Panie, daj im wieczne spoczywanie.

Regina Caeli
24 maja 2015

Ojciec Święty w uroczystość Zesłania Ducha Świętego 
w czasie rozważań poprzedzających modlitwę powiedział 
m.in.: „Duch Święty wlany w dniu Pięćdziesiątnicy do serc 
uczniów jest początkiem nowej epoki, czasu świadectwa i 
braterstwa. Jest to epoka, która przychodzi z góry, od Boga, 
jak płomienie ognia, które rozdzieliły się na głowie każdego 
ucznia. Był to płomień miłości, który spala wszelką gorycz, 
był to język Ewangelii, który przekracza granice wyznaczo-
ne przez ludzi, dotyka serc ludu, bez względu na język, rasę 
czy narodowość.

Jak w ów dzień Pięćdziesiątnicy także dzisiaj Duch 
Święty zstępuje ciągle na Kościół i na każdego z nas, abyśmy 
wyszli z naszej przeciętności i naszego zamknięcia, abyśmy 
głosili całemu światu miłosierną miłość Pana. To jest nasza 
misja! Także nam zostały dane w darze: „język” Ewangelii 
i „ogień” Ducha Świętego, abyśmy głosząc Jezusa zmar-
twychwstałego, żywego i obecnego pośród nas, rozgrzewali 
serca ludzi przybliżając ich do Tego, który jest drogą, praw-
dą i życiem.

Powierzmy się macierzyńskiemu wstawiennictwu Naj-
świętszej Maryi Panny, która jako Matka była obecna po-
śród uczniów w Wieczerniku, aby Duch Święty zstąpił ob-
ficie na Kościół naszych czasów, napełnił serca wszystkich 
wiernych i rozpalił w nich ogień swojej miłości.”

Na podstawie http://www.radiomaryja.pl 
przygotował Jan Deskur 

Parafialny Klub Seniora (nie tylko) za-
prasza w czwartek 4. czerwca  do udziału 
w procesji Bożego Ciała. Spotkajmy się 
wszyscy! 


